Приложение №1 к приказу №46 от 29.11.2017г.
АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

по результатам тематического контроля «Создание условий в ДОУ по патриотическому воспитанию средствами краеведения»
     Согласно годового плана работы МБДОУ детского сада «Солнышко» р.п. Сосновоборск на 2017 - 2018 учебный год в период с 13.11.20157 г. по 24.11.2017 г. старшим воспитателем
Бедай Н.В. был проведен тематический контроль «Создание условий в ДОУ по патриотическому воспитанию средствами краеведения».
  Цель: Определение уровня воспитательно - образовательной работы по организации деятельности по патриотическому воспитанию и краеведению детей дошкольного возраста, выявление уровня знаний у дошкольников; выяснение причин и факторов, определяющих качество работы по патриотическому воспитанию и краеведению дошкольников.
 Содержание контроля:
тематическая проверка  осуществлялась по следующим направлениям: 

· наблюдение педагогического процесса;

· оценка профессиональных умений воспитателя;

· анализ средовых условий в группе;

· наличие  планирования работы;

· оценка форм взаимодействия с родителями по данной проблеме.

   Тематическая проверка была проведена в форме посещения и анализа непрерывной- образовательной деятельности, наблюдения за качеством выполнения режимных моментов воспитателями, за самостоятельной деятельностью детей, анализа календарных планов, беседы с воспитателями, анкетирование педагогов, обследования РППС в группе: смотр-конкурс «Лучшая РППС в группе по патриотическому воспитанию и краеведению», анкетирование родителей.
Проверка показала: 

1. Наблюдение педагогического процесса.
В ходе тематической проверки была просмотрена НОД воспитателей Фадеевой О.А. (разновозрастная (5-7 лет) группа «Крепыши») тема « Родина моя!», Шаиповой Н.А. (разновозрастная (2-7 лет) группа «Смешарики»), тема «Мой дом – моя семья». Просмотренные занятия были направлены на знакомство с новым и закрепление пройденных тем.

Воспитатель Русяева В.А показала интегрированное занятие по краеведению (познавательная деятельность и художественное творчество) «Моя малая Родина». Педагог использовала разнообразные игровые приёмы, проблемные ситуации, чтение стихов, приход персонажей в русских костюмах,  рисование национальных русских костюмов. В ходе занятия Вера Александровна предусмотрела разнообразную деятельность по интересам детей, смкену деятельности. Занятие получилось насыщенным интересным. 

Воспитатель Прелова О.В.  построила своё занятие с учётом возрастных особенностей детей, разучила с детьми стихотворения, пословицы соответствующие теме занятия. Провела с детьми виртуальную экскурсию (в виде презентации) по знаменитым местам поселка (ДОУ, школы, памятники, спорткомплексы, родники и т.д.). Дети получили огромное удовольствие.
Анализируя просмотренные занятия можно отметить, что у детей имеются определённые знания по заявленным темам. Все просмотренные занятия были по обобщению и закреплению пройденных тем. Дети знают и называют правила поведения в гостях, в общественных местах, используют в речи вежливые слова, речевые обороты, умеют вежливо обратиться с просьбой. Знают разнообразие «волшебных слов». Дети старшего дошкольного возраста в большинстве знают название улиц родного поселка, его достопримечательностей, имеют представление о символике города Сосновоборска и Российской Федерации, знают фамилию, имя и отчество президента Российской Федерации, некоторые называют по фамилии.
Педагоги знакомят детей с государственной символикой, изучают экспонаты, принесенные детьми, родителями в группе. Ведут альбомы «Моя семья», сделанные для каждого ребёнка.
Просмотрено и отражено в планах цикл занятий по патриотическому воспитанию: «История герба», «Герб и флаг России», «Герб и флаг Сосновоборского района», «Государственные праздники», «Профессии родителей», занятия по развитию речи «Семья», занятия по изобразительной деятельности «Мой поселок», «Россия огромная страна», «Глобус», «Карта России», «Столица нашей Родины», «Многонациональный Сосновоборск», «Краеведческий музей», «Историческое прошлое нашего поселка», «Природа родного края» и др.. 

В работе по воспитанию у детей патриотических чувств  проведены следующие мероприятия:
Во всех группах прошли мероприятия: «День матери». Выставки рисунков совместно родителей и детей.
Анализ просмотренных занятий показал, что воспитатели недостаточно владеют информацией о разнообразии современных методов обучения дошкольников.

   Рекомендации:   
· Педагогам необходимо больше заниматься самообразованием, изучать современные технологии и применять их в своей образовательной работе.

· Не забывать, что даже на итоговом (обобщающем занятии), необходимо внести небольшую по объёму информацию (новые сведения).
2. Анализ профессионального мастерства воспитателей.

Анализ профессионального мастерства педагогов показал, что педагоги знают цели и задачи своей возрастной группы по патриотическому воспитанию и краеведению. В непрерывной образовательной деятельности и нерегламентированной совместной деятельности с детьми умеют точно и доступно формулировать вопросы к детям, использовать их как один из активизирующих приёмов, умеют построить индивидуальную работу с детьми в разные режимные моменты. Все педагоги в доступной для детей форме объясняют новый материал. Точно и доступно формулируют вопросы к детям.

Анализ просмотренных занятий показал, что воспитатели активно используют разнообразные приемы привлечения и сосредоточения внимания детей, формы организации детей (работа малыми подгруппами, в паре). Дети на занятиях активны, сохраняют интерес на протяжении всего занятия.

Воспитатели грамотно подбирают демонстрационный и раздаточный материал и рационально его размещают во время проведения занятия.  

На высоком уровне построена работа с детьми по патриотическому воспитанию у педагогов Русяевой В.А., Фадеевой О.А.., Преловой О.В.
С педагогами было проведено анкетирование «Воспитание патриотизма у дошкольников». В котором рассматривались вопросы:

-Актуально ли в наше время патриотическое воспитание

-Хорошо ли я знаю культуру и  традиции моего народа
-Можете ли вы проектировать и планировать работу по патриотическому воспитанию

-Востребована ли тема патриотического воспитания во взаимодействии с семьей

-Какие цели патриотического воспитания с дошкольниками необходимо ставить современному педагогу.

Анализ анкетирования показал: педагоги считают работу по патриотическому воспитанию актуальной, они знают культуру и традиции своего народа, но хотели бы увеличить запас знаний по истории и географии России, Пензенской области. Все педагоги ответили, что они могут проектировать и планировать работу по данному направлению. Но почти все педагоги на вопрос «Правильно ли организована в группе развивающая среда по патриотическому воспитанию ответили «частично». Все педагоги считают, что тема патриотического воспитания во взаимодействии с семьей востребована. 
3.
Анализ средовых условий в группе.

   В ДОУ, группах созданы условия по воспитанию патриотических чувств, этики, внедрения метода проекта в образовательный процесс. В методическом кабинете имеются подборка детской художественной, методической литературы по данной тематике.   Приобретены учебно- наглядные пособия «Моя Родина Россия», «Какие бывают профессии», Защитники Отечества» и др..

   Во всех группах в наличии дидактические, настольно-печатные игры, в которых можно закрепить знания по темам, отрабатывать партнёрские взаимоотношения детей в игре. Во всех возрастных группах созданы условия для развёртывания сюжетно-ролевых игр «Семья», «Защитники отечества», «Мы - строители».

  В игровых центрах имеется вся необходимая атрибутика, некоторые предметы сделаны руками детей и педагогов из бросового материала.

  Во всех возрастных группах детского сада педагоги используют дидактические плакаты.

Во всех группах накоплен материал по ознакомлению дошкольников с поселком, городом Пензой и их достопримечательностями, людьми, которые его прославили; с настоящим и прошлым; с Россией, культурой, обычаями и традициями, символикой; национальными праздниками.
В ДОУ был проведен смотр-конкурс «Лучшая РППС в группе по патриотическому воспитанию и краеведению». Анализ конкурса показал: Во всех группах накоплен материал по ознакомлению дошкольников с поселком, городом Пензой и их достопримечательностями, людьми, которые его прославили; с настоящим и прошлым; с Россией, культурой, обычаями и традициями, символикой; национальными праздниками.
-В разновозрастной (2-4 лет) группе «Капельки» размещен материал:
· Государственная символика «Герб», «Флаг», портрет Президента Р.Ф.
· Иллюстрации, тематические папки, дидактические игры;

· Семья — подбор иллюстраций, те​матических папок, изображающих
семью, членов семьи в отдельности; показывающих взаимоотношение членов семьи — заботливое отношение, совместные действия, семейный фотоальбом группы;

· Дом, в котором ты живёшь, - фотографии, иллюстрации архитектурных строений;

· Подбор иллюстраций- дети в разных ситуациях, дети трудятся, занимаются;

· эмоциональные состояния - иллюстрации, показывающие различные эмоциональные состояния взрослых и детей;

· Поведение детей – тематические папки, иллюстрации, дидактические игры, книги, рассказывающие о правилах поведения детей в общественных местах, 

· Материал для знакомства детей «малой родиной» (детским садом, ближайшими улицами, родным поселком) - фотоматериалы, иллюстрации, подбор открыток, альбомов, тематических папок, различные макеты – группы, детского сада, улицы или микрорайона, на котором расположен сад.  

· Материалы по приобщению детей к истокам русской народной культуры:  предметы народного декоративно-прикладного искусства (матрёшки, дымковские игрушки, городецкая роспись), куклы в национальных костюмах.
· Художественная литература по фольклору (песенки, потешки, сказки)
-В разновозрастной (3-5 лет) группе «Капельки» размещен материал:

· 'Работа ведется по направлениям: семья, мой детский сад, мой поселок, достопримечательности, знаменитые земляки, приобщение к истокам русской культуры.

·  В уголке пополняется материал по социально - нравственному воспитанию:
семейные праздники и традиции, художественная литература нравственной
тематики (альбомы. иллюстрации).

· Материал для знакомства детей с малой родиной» — детским садом,
близлежащими улицами, родным поселком, знаменитыми жителями,
природой, транспортом, архитектурой, профессиями ( фотоматериалы, иллюстрации, альбомы, набор открыток, тематических папок, материалы об истории поселка).

·  Материал по приобщению детей к истокам русской народной культуры —
предметы народного декоративно-прикладного искусства, различные макеты куклы в национальных костюмах, дидактические игры по теме.
· Художественная литература по фольклору — сказки, песенки, посло​вицы, поговорки и т.д.
· Элементы государственной сим​волики — флаг, герб.
· Элементы краевой символи​ки — флаг, герб.
· Материал для ознакомления с защитниками Отечества - подбор
иллюстраций, тематические папки.
-В разновозрастной (4-6 лет) группе «Непоседы» размещен материал:

· Моя семья — семейные фото​альбомы, самодельные книги на тему
«Герб моей семьи», «Генеалогическое дерево».

· Родной край — иллюстрации, фотоматериалы, тематические пап​ки на темы «Достопримечательности», «Архитектура», «Спорт», подбор стихов о крае, карта края, символика края (флаг, герб). 

· Родная страна — карта России (глобус)
России, которая содержит необходимый материал, рассказывающий о городах России (столица Родины, символика городов, чем знамениты, главные до​стопримечательности); символика (герб, флаг, гимн, портрет президента)
· Защитники Отечества — иллю​страции, тематические папки на тему «Богатыри земли русской», «Великая Отечественная война», «Российская армия». Художественная лите​ратура и дидактические игры по теме.
· Приобщение к истокам русской народной культуры — иллюстрации и
тематические папки по темам «Предметы старины», «Из истории русского народного ко​стюма», «Народные праздники и гуля​нья», «Народный календарь»; предметы старины, русские игрушки, предметы народного декоративно-прикладного искусства, различные макеты, куклы в национальных костюмах, дидактические игры по теме.

· Духовно-нравственное воспита​ние — иллюстрации храмов Сосновобрска.
· Художественная литература по фольклору (сказки, былины, предания).

· Наша планета Земля — глобус, детская карта мира. Художественная
литература, иллюстрации, тематические папки, рассказывающие о жизни людей
в других странах мира, их обычаях, традициях, профессиях, характерных
для той или иной страны.

-В разновозрастной (5-7 лет) группе «Крепыши» размещен материал:

· Моя семья — семейные фото​альбомы.
· Родной край — иллюстрации, фотоматериалы, тематические пап​ки на темы «История возникновения поселка», «В годы Великой Отечественной войны», «Достопримечательности», «Архитектура», «Спорт», подбор стихов о крае, карта края, символика края (флаг, герб). 

· Родная страна — карта России, символика (герб, флаг, гимн, портрет президента). 

· Защитники Отечества — иллю​страции, тематические папки на тему
«Наши предки — славяне», «Богатыри земли русской», «Великая Отечественная
война», «Российская армия». Фотоматериал «Памятники во​инской славы». Художественная лите​ратура и дидактические игры по теме.
· Приобщение к истокам русской народной культуры — иллюстрации и
тематические папки по темам «Как жили люди на Руси», «Предметы старины»,
«Из истории русского народного ко​стюма», «Народные праздники и гуля​нья», «Народный календарь»; предметы старины, русские игрушки, предметы народного декоративно-прикладного искусства, куклы в национальных костюмах, дидактические игры по теме.

· Духовно-нравственное воспита​ние — «Русская икона».
· Художественная литература по фольклору (сказки, былины, предания).

· Великие соотечественники - портреты, художественная литература,
рассказывающая о великих соотече​ственниках, прославивших Россию.

·  Наша планета Земля — глобус, детская карта мира. Художественная
литература, иллюстрации, тематические папки, рассказывающие о жизни людей
в других странах мира, их обычаях, традициях, профессиях, характерных
для той или иной страны.
-В разновозрастной (2-7 лет) группе «Смешарики» размещен материал:
· Моя семья — семейные фото​альбомы, самодельные книги на тему
«Герб моей семьи», «Генеалогическое дерево».

· Родной край — иллюстрации, фотоматериалы, тематические пап​ки на темы «История возникновения поселка», «В годы Великой Отечественной войны», «Достопримечательности», «Архитектура», «Спорт», подбор стихов о крае, карта края, символика края (флаг, герб), макет русской избы. 

· Родная страна —карта России детская, материал, рассказывающий о городах России (столица Родины, символика городов, чем знамениты, главные до​стопримечательности); народы, населяющие страну, символика (герб, флаг, гимн, портрет президента).

· Защитники Отечества — иллю​страции, тематические папки на тему
«Наши предки — славяне», «Богатыри земли русской», «Великая Отечественная
война», «Российская армия». Художественная лите​ратура и дидактические игры по теме,
· Приобщение к истокам русской народной культуры — иллюстрации и
тематические папки по темам «Как жили люди на Руси», «Предметы старины»,
«Из истории русского народного ко​стюма», «Народные праздники и гуля​нья», «Народный календарь»; предметы старины, русские игрушки, предметы народного декоративно-прикладного искусства, различные макеты, куклы в национальных костюмах, дидактические игры по теме.

· Художественная литература по фольклору (сказки, былины, предания).

· Великие соотечественники - портреты, художественная литература,
рассказывающая о великих соотече​ственниках, прославивших Россию.

·  Наша планета Земля — глобус, детская карта мира. Художественная
литература, иллюстрации, тематические папки, рассказывающие о жизни людей
в других странах мира, их обычаях, традициях, профессиях, характерных
для той или иной страны.

Вывод: В каждой группе можно отметить разнообразие; доступность расположения; соответствие возрасту; эстетичность; степень участия родителей; оригинальность. 

           Во всех группах представлен богатый материал по патриотическому воспитанию и краеведению, но есть пробелы в некоторых направлениях:

         - ни в одной группе не представлены макеты (архитектурных сооружений, старинного быта, древней крепости, храма и т.д.)

         - ни во всех группах  представлены альбомы или портреты знаменитых земляков.

         - не достаточно материала, рассказывающего о духовно-нравственном воспитании.
Комиссия подвела итоги конкурса все номинации оценивались по 5-ти бальной системе и определила победителей конкурса:
1—место-среди младших групп заняла Шаипова Н.А.
1-е место- среди старших групп Фадеева О.А.
4.
Планирование работы.

В результате проведённого контроля было установлено:  все группы детского сада организуют патриотическую деятельность детей в соответствии с основной образовательной программой МБДОУ.
  Планирование данной работы проводится по темам: "Моя семья", "Моя улица", "Мой детский сад", «Профессии родителей», «Мой поселок», «Моя Родина» и т.д. Работа по каждой теме включает в себя занятия, беседы, игры, экскурсии, нерегламентированную деятельность детей, по некоторым темам — праздники.
Тематическое планирование способствует эффективному и системному усвоению детьми знаний о своей стране, родном крае, той местности, где они живут. Причем темы повторяются в каждой группе. Изменяются только содержание, объем познавательного материала и сложность, следовательно, и длительность изучения. Отдельные темы приурочиваются к конкретным событиям и праздникам, например, знакомство с государственной символикой к Дню народного единства,   знакомство с правами и обязанностями — в декабре (перед Днем Конституции), Богатыри Земли Русской — в феврале (перед Днем защитника Отечества) и т.д., обеспечивая тем самым связь с общественными событиями.
  Запланированы разнообразные игры, игры- упражнения НОД. Тематика НОД разнообразна: «Мы дружные ребята», «Как можно понять настроение человека», «Моё имя и гражданство», «Я и моя семья». Основная форма проведения НОД- беседа, рассказы педагога, детей, занятия- экскурсии, викторины, интегрированные занятия, презентации проектов «Дружная семейка», «Мой поселок», «Мой край», «Шестиногие малыши» (старшая, подготовительная группа). Собеседование с педагогами показало, что работа по данной теме осуществляется в процессе занятий познавательного и художественно-эстетического цикла, а также в совместной деятельности с детьми: экскурсии и целевые прогулки; праздники и развлечения; беседы, рассматривание наглядного материала, чтение художественной литературы; дидактические, сюжетно-ролевые игры; продуктивный труд по созданию макетов природных уголков родного края; создание мини-музеев; выставки результатов продуктивной деятельности (поделки, рисунки о родном крае).   
В группах педагоги недостаточно уделяют внимание театральным играм (кукольный театр, фланелеграф, настольный театр).

5. Работа с родителями.

 Не менее важным условием нравственно-патриотического воспитания детей является тесная взаимосвязь с родителями. Совместно с родителями создаются альбомы «Моя семья», «Мой родной край», «Мой поселок», «Мой край». Прикосновение к истории вызывает у ребенка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням.
 Анализ результатов проверки по взаимодействию  с родителями по патриотическому воспитанию и краеведению показал, что педагоги используют разнообразные формы взаимодействия - это наглядно- текстовая информация; выставка методической литературы по воспитанию патриотических чувств у дошкольников; рекомендации для родителей по данной проблеме; рубрика «Читаем детям», родительское собрание «Воспитание патриотизма у дошкольников»; индивидуальные консультации, беседы. Родители принимают участие в составлении семейных альбомов и газет.

 Совместно с родителями отмечаются общественные праздники: День матери, Международный женский день, День защитника Отечества».
С родителями проводилось анкетирование о патриотическом воспитании ребенка.

Большинство родителей (90%) считают актуальной проблему патриотического воспитания. 80% из них считают, что человек служащий положительным  примером в воспитании патриотизма должен сам обладать такими качествам и.для 87% родителей актуальна тема приобщения детей к семейным традициям, семейным праздникам, уважению к старшим, к совместному семейному отдыху. Большинство родителей 92% удовлетворены качеством образовательных услуг по патриотическому воспитанию в ДОУ. 
Рекомендации, предложения: 
Систематически проводить данные мероприятия совместно с родителями. 
Продолжить взаимодействие с родителями по данному направлению.

Оформлять информационный стенд более красочно.
  Выводы по тематическому контролю.

Проведённый тематический контроль продемонстрировал  эффективность воспитательно-образовательной работы в МБДОУ детском саду «Солнышко»  по вопросу «Создание условий в ДОУ по патриотическому воспитанию средствами краеведения». В образовательном учреждении созданы предпосылки,  раскрывающие систему взглядов на проблему  патриотического  воспитания детей в целом.   Дети  старшего дошкольного возраста  на достаточном уровне владеют  патриотическими чувства, знаниями о родном крае, в процессе совместной с воспитателями  и самостоятельной  деятельности  приобретают представление  о  нормах и правилах поведения, развитии нравственных чувств и эмоций, учатся  следовать усвоенным нравственным нормам и самостоятельно совершать моральный выбор. По результатам тематического контроля видно: предметно - развивающая образовательная среда в группах создана в соответствии с ФГОС ДО.  В группах оборудованы специальные зоны: для детей младшего дошкольного возраста – уголки по социально- нравственному воспитанию, ориентированные на ознакомление детей с микросоциумом (семья, детский сад, родная станица); для детей  старшего дошкольного возраста – уголки патриотического воспитания и краеведения, содержащие материал, по ознакомлению с родной страной, государственной символикой, родным краем. Прослеживается система в планировании работы педагогов по нравственно-патриотическому воспитанию. Педагоги воспитывают у дошкольников любознательность, чувство любви и привязанности к своей семье, к родному дому, к своему народу, его обычаям, традициям в разных видах деятельности. 

Работа педагогического коллектива по воспитанию патриотических чувств у детей дошкольного возраста ведется планомерно, целенаправленно, систематически. Грубых нарушений не выявлено. Имеют место недочеты в работе отдельных групп и педагогов.
Рекомендации:  
     На основе выше изложенного, предложено:

1.     Одобрить работу педагогов во всех группах.

2.     Продолжить работу по патриотическому воспитанию дошкольников через краеведение, используя новые технологии обучения и воспитания (метод проектного обучения, музейная педагогика, здоровъесбережение).

3.  Повышать уровень профессиональной компетентности педагогов через самообразование, активизацию педагогического мышления в соответствии с требованиями времени.

4. Оформить альбомы знаменитых земляков: России, Пензенской области, Сосновоборского района. 

5. Привлечь родителей для участия к оформлению макетов  «Крестьянской избы», «Группа детского сада», «Архитектурные сооружения поселка».
6. Пополнить материал по духовно-нравственному воспитанию.
Срок – до 25.01.2018г. Ответственные – воспитатели всех групп.

Проверяющий:

Старший воспитатель             Бедай Н.В.
