Итоги тематического контроля по определению эффективности организации предметно-развивающей среды в ДОУ.

Справка

 В МБДОУ детский сад «Солнышко» в период  19.01.2015 по 23.01.2015 года  был проведен тематический контроль по  теме: «Организация предметно – развивающей среды в соответствии с требованиями ООП» с целью определения эффективности организации предметно-развивающей среды. Проверку осуществляли заведующая Калинина Т.М., старший воспитатель Бедай Н.В. Тематический  контроль был осуществлен во всех группах детского сада. Были проанализированы следующие  вопросы:
1. Оценка профессиональных умений воспитателя;
2. Оценка   создания условий в группе 

3. Оценка планирования работы;
4. отношение родителей к решению данной проблемы.
Использовались следующие  формы и методы контроля:
1. анализа предметно-развивающей среды  в группе (с точки зрения компетентности воспитателя при ее создании);
2. анализ предметно-развивающей среды в группе;
3. анализ плана воспитательно-образовательной работы;
4. анализа наглядной информации для родителей;
В ходе тематической проверки было выявлено следующее. Оборудованы – и материально, и технически – все обследованные групповые комнаты ДОУ. Практически во всех группах; созданы условия для физического и эстетического развития детей – имеется в виду оформление групп на высоком уровне. В  некоторых группах недостаточно деталей интерьера, касающихся самих детей (фотографии самих детей, их родителей, продукты детского творчества и пр.). Во всех групповых помещениях четко выделены учебные зоны. Однако данные зоны жестко определены и не допускают трансформации. Отсутствие или недостаточное количество легких ширм, полифункциональных предметов лишает пространство динамичности, столь необходимой при дефиците площади.
Все обследованные группы обеспечены игрушками и материалами для сюжетных игр. Однако набор кукол в большинстве групп однообразен, преобладают крупные куклы-девочки. Крайне мало или вовсе не представлены куклы-мальчики, младенцы, «разновозрастные куклы» или куклы, моделирующие разные профессии. Ролевая атрибутика, облегчающая принятие ролевой позиции в игре, также бедна и однообразна. Наблюдается острый дефицит ролевой атрибутики для мальчиков (фуражки, пилотки, воротнички и пр.), что обедняет игру и не позволяет мальчикам полноценно включится в ее содержание.

Особенно слабо представлены игрушки для режиссерской игры: маленькие куклы, одежда и предметы для оперирования с ними, кукольные домики и пр. Дефицит материала данного вида затрудняет, а порой делает невозможной режиссерскую игру, весьма значимую для дошкольников.

Игры с правилами также представлены в недостаточном количестве и в основном отличаются излишним дидактизмом. Недостаточно используются традиционные игры по правилам: лото, домино, «бродилки», настольные игры, нацеленные на развитие ловкости движений. А ведь все игры имеют исключительное важное значение для формирования у детей произвольности нормативного поведения. Вместе с тем в избыточном количестве представлены пазлы, развивающее значение которых весьма сомнительно.

Отсюда вывод: материальное оснащение для игровой деятельности нуждается в особом внимании. Однако в отличии от этого все обследованные группы ДОУ хорошо обеспечены материалом для продуктивной деятельности (для изобразительной деятельности, для поделок, разнообразными конструкторами.
Разными видами материала представлено оборудование для познавательной деятельности: детская литература, образно-символический материал (картинки, схемы, карты) и материал для учебной деятельности. В то же время ощущается дефицит материала для самостоятельного детского экспериментирования, направленного на познание закономерностей механического движения в обыденной жизни: свободного падения, вращения, качения и пр. Речь идет о специальных динамических игрушках: катапультах, волчках, желобах, кувыркунчиках и пр. между тем данный материал  способствует не только познанию физических свойств предмета, но и развитию мелкой моторики, целенаправленности и чувства собственного движения.

Во всех обследованных группах в достаточном количестве представлены книги для детей. Крайне мало в наличии современной детской литературы, отсутствует периодические издания для детей. Что касается дидактических материалов: картинок, схем для учебной деятельности, они имеются в достаточном количестве. Также в достаточном количестве представлены материалы для физического развития. Спортивные уголки оснащены современным оборудованием, игрушки расположены в доступных для детей местах,. 

Обобщая полученные данные отметим: главная проблема организации предметной среды ДОУ – недостаток материала для самостоятельной деятельности детей, а также его недоступность, сочетающиеся с обилием развивающих игрушек и материала.
