Экспериментальная деятельность с дошкольниками.
Как органы человека помогают друг другу?

Старший дошкольный возраст.

 (Дидактическая игра)

Цель: сформировать представление о том, что органы в опре​деленных пределах могут заменять друг друга.
Программные задачи: 1) уточнить представление об основных функциях некоторых органов человека;  показать, что они в какой-то мере могут помогать друг другу и даже иногда заменять друг друга; 3) развивать быстроту мышления, творческое вооб​ражение; 4) продолжить форм и рование интереса к познанию своего тела; 5) воспитывать умение внимательно выслушивать пе​дагога и своего товарища, отвечать на вопросы.

Материалы и оборудование.
На каждого ребенка: шарф   завязывания глаз.
У педагога:
· 2 таза, заполненных многочисленными мелкими предмета​ми по количеству, в 2—3 paза превышающему количество детей (тут находятся игрушки, гeoметрические фигуры, предметы быта и т.п.);

· ширма, за которой лежат бумаги, 2 чашки (одна из них с водой), чайная ложка, колокольчик, кусочек ткани, слег​ка надрезанный посередине либо другие предметы, с помощью которых можно издать звук;

· небольшие (0,5—1 см) кусочки съестного (конфеты, пече​нья, хлеба, сахара, моркови, яблока и т.п.) по количеству детей;

· полоски полиэтиленовой пленки, завязанные узлом, в каж​дую из которой завернуты пахнущие предметы: чеснок, лук, ку​сочек копченой рыбы, цедра любого цитруса, укроп или семена укропа, сухая чайная запарка, ватка, смоченная духами, и др.).

Методы обучения: беседа, самонаблюдение, эксперименти​рование, игра, логические рассуждения.

Организация занятия. Дети вначале сидят за столами, а потом перемещаются на коврик. Шарфики для завязывания глаз висят на спинках стульев или в ином месте, легко доступном для детей.

Методические рекомендации. Почти все факты, рассматрива​емые на занятии, детям известны, поэтому не следует тратить много времени на их обсуждение. Занятие ведется в высоком тем​пе, весело, в виде игры.

Ход занятия 

Вступление.
—
Ребята, для чего нам нужны глаза? (Ответы.) А уши? (От​веты.) А зубы? (Ответы)

Блок 1 — зачем нам два глаза и два уха.
—
Ребята, вы когда-нибудь задумывались над тем, зачем нам
два глаза и два уха? (Детские предположения.)

—Давайте закроем одно ухо рукой. (Педагог слегка ударяет ложкой по столу). Вам что-нибудь было слышно? (Да.) Теперь закроем один глаз рукой. Нам что- нибудь видно? (Да.)

—
Тогда зачем нам два уха и два  глаза? Ведь вы только что убедились, что все хорошо слышно одним ухом и хорошо видно одним глазом. (Педагог внимательно выслушивает объяснения и умозаключения каждого предлагающего свою теорию.)

· Давайте снова закроем один глаз, (Дети выполняют.) Те​перь откройте этот глаз и закройте другой. Опять видно? Догада​лись, зачем нам два глаза? (Ответ: чтобы помогать друг другу.)

· Значит, вы считаете, что два глаза  помогают друг другу и два уха делают то же самое''

Блок 2 — вместо глаз могут работать уши и руки.
· А если один орган почему-либо не может работать, могут ли его заменить другие органы? Например, совсем темно, ниче​го не видно. Может ли какой-нибудь другой орган заменить гла​за? (Ответы детей. Желательно, чтобы это был ответ «Нет».)

· Вот это мы сейчас и проверим. Давайте перейдем на коврик. (Начиная с этого момента, до середины занятия дети сидят на коврике.)

· Разделим группу пополам. Дети 1-й команды, завяжите себе глаза шарфиками. Постарайтесь, чтобы ни один лучик света не проникал под шарфик. Ребята из 2-й команды, помогите тем, кому трудно завязать глаза самому. (Дети выполняют. Педагог, по необходимости, им помогает.)

· Сейчас я что-то принесу и поставлю среди вас. Вы должны нащупать этот предмет, а затем определить, что лежит внутри, Каждый определенный предмет кладите рядом с собой (Педагог вносит таз с предметами и ставит его достаточно резко на пол так, чтобы раздался стук. Ориентируясь на звук, дети и передвигаются к тазу, находят предметы и определяют их на ощупь  Поскольку предметов много, каждый успевает вынуть и определить

2—3 из них. Дети 2-й команды наблюдают за работой 1-й, анали​зируют ситуацию, следят, как можно определить предмет без помощи глаз.)

· Все сделали. Развяжите глаза и посмотрите, правильно ли вы определили предметы. Правильно?

· Теперь завязывают глаза представители 2-й команды. (Пе​дагог вносит второй таз, и работа повторяется в полном объеме. Теперь за ходом эксперимента наблюдает 2-я команда.)

· Ничего не поняла. Вы сказали, что никакой орган не может заменить глаз, а сами правильно называли предметы, хоть не видели их. Как же так? Может быть, какой-то орган работал вме​сто глаз? (Ответы: пальцы, руки, кожа      кто как скажет.)

—
Значит, вместо глаз иногда могут работать пальчики.
Блок .1 — вместо глаз могут работать уши.
· Сейчас поставим еще один опыт. Я и иду за ширму и буду там что-то делать. Ваша задача — узнать, что и делаю. (Педагог последо​вательно совершает ряд действий: мнет бумагу, переливает воду из одной чашки в другую, размешиваем ножкой «чай», звонит в коло​кольчик, разрывает кусочек ткани, кашляет. Дети каждый раз называют действия. Если дети не поняли, можно повторить действие еще раз. Эксперимент проводится быстро, без задержек.)
· Я опять ничего не поняла Вы же не видели, что я делала. Кто же заменил вам глазки? (Ответы )

Блок 4 — нос может быть заменен ртом.
· Давайте покажем, как мы дышим. (Дети выполняют.) А если у вас насморк, и вы не можете дышать через нос, что де​лать? Проведем опыт: зажмите нос рукой и дышите. (Дети вы​полняют.)
· Кто заменил нос? (Ответ: poт)

Блок 5 — язык и нос заменяют друг друга.
· Все снова завяжите себе глаза. Протяните руку, я в нее положу что-то съедобное. Определите без помощи глаз, что это такое. (Педагог раздает детям кусочки пищевых продуктов. Дела​ет это быстро, стараясь экономить время. Начиная с этого мо​мента, дети поняли суть заданий и теперь должны сами приду​мывать методику решения экспериментальной задачи.)

· Какой орган работал вместо глаз? (Ответ: язык.)

· Снова протяните руку, я вам снова положу что-то съедоб​ное, но теперь определите это «что-то» без помощи языка: в рот его не берите. Развяжите узелок. (Педагог быстро раздает поли​этиленовые пленки с пахнущими предметами. Дети поставлены перед сложной задачей: надо самим придумать, как получить от​вет. Поскольку глаза завязаны, они даже не могут копировать друг друга. Педагог не подсказывает, ждет, пока сами догадаются. Только в самом крайнем случае, если ребенок совсем растерялся, он может молча поднести руку к носу.) 

—
Развяжите глаза. Проверьте, правильно ли вы назвали предметы?

—
Какой орган заменил вам и глаза, и язык? (Ответ: нос.)
Блок 6 — чем можно заменить руки и ноги.
· Вы сидите в разведке в кустах. Надо перебраться с этого места на другое. А вставать и идти нельзя, вас сразу же заметят враги. Как вы будете перемещаться без помощи ног? (Дети при​думывают и реализуют свои варианты. Скорее всего, они попол​зут с помощью рук.)
· Вам надо срочно написать записку товарищу, а руки заняты. Давайте пересядем за столы. Спрячьте руки за спину. Вот вам каран​даши и бумага. Напишите что-нибудь любыми способами. (Педагог предоставляет детям инициативу и смотрит, кто что придумает.)
—
Итак, какими органами можно заменить руки? (Ответы.)
А ноги? (Ответы.)

Блок 7 — чем можно заменить речь.
—
Коля и Вася, встаньте далеко друг от друга. Вы в разведке.
Разговаривать нельзя, а Коля  хочет позвать Васю к себе. Как ты это сделаешь? (Ждем, пока Коля сообразит подать какой-нибудь знак. Разрешаем помощь других детей).
—Теперь Саша и Миша разойдутся в разные концы комнаты и будут переговариваться друг с другом с помощью жестов. Мы постараемся понять, что они скажут друг другу. (Оба вызванных ребенка должны быть раскованными и инициативными. Чем сво​боднее чувствуют себя дети, более интересным и содержа​тельным окажется их  «разговор».)

· Чем можно заменить речь? (Ответ: жестами.) 
Заключение.
· Что нового и полезного мы узнали сегодня?

Тема «Прятки» — игры с водой
(для детей младшего дошкольного возраста)
Цели:
· способствовать накоплению у детей конкретных представлений о свойствах воды: жидкая, прозрач​ная, бесцветная;

· подвести к пониманию того, что вода может изме​нять цвет;

· развивать речь детей, активизировать их словарь: жидкость, бесцветная, разноцветная, прозрачная; воспитывать аккуратность при работе с водой. 
Материал: краски, кисточки, емкости для воды (прозрач​ные), тряпочки, дидактическая игрушка Почемучка, игруш​ки из киндер-сюрприза.

Предварительная работа: рассматривание воды после ри​сования красками, дидактическая игра «Разноцветные ка​пельки».

Ход занятия
В группу приходит Почемучка и предлагает детям поиг​рать.

—
Раз, два, три, четыре, пять — будем в прятки мы иг​рать. Сейчас моя подружка Водичка спрячет от вас игрушку, попробуйте ее найти. Раз-два, раз-два — начинается игра. Раз,
два, три, четыре, пять — пора глазки закрывать.

Почемучка опускает игрушку в баночку с прозрачной во​дой.

—
Раз, два, три, четыре, пять — можно глазки открывать
и игрушку называть.

Дети быстро находят игрушку (вода прозрачная, в ней иг​рушка хорошо видна).

Почемучка: Почему вы так быстро нашли мою игрушку?

Воспитатель: А как можно спрятать игрушку в воде? Ка​кой должна быть вода, чтобы игрушка могла спрятаться?

Ребята предлагают покрасить воду. Совместно с воспитате​лем дети готовят баночки, наливают и окрашивают воду, пря​чут игрушки. Воспитатель подводит детей к выводу, что чем темнее вода, тем менее видна игрушка, и говорит:

«Раз, два, три, четыре, пять — можно Почемучке глазки от​крывать. Раз, два, три — игрушки отыщи!»

Почемучка ищет игрушки и выясняет у детей, почему их не видно.

Выводы:
мы добавили в воду краску, она стала непрозрач​ной и игрушки не видно; темная водичка спрятала игрушки; в черной водичке игрушку совсем не видно, а в желтой она немного видна.

Свойства воздуха

Средняя группа
Программное содержание. Познако​мить со свойствами воздуха (невидим, не имеет запаха, может двигаться, занимает место, легкий и т.д.) и с его значением для всего живого.

Оборудование. Пластмассовые стакан​чики (70 и 200 мл), трубочки, вода, бумага, камешки, чеснок, корка апельсина.

Ход занятия
Дети сидят за столами друг напротив друга.
Воспитатель. Что находится вокруг нас? (Столы, игрушки, книги и т.д.) Возь​мите лист бумаги и помашите им перед со​бой. Что вы почувствовали? (Ветерок.) Как он возникает? (Это движется воздух.) Значит, что же находится вокруг нас? (Воздух.) Отгадайте загадку: «Без рук, без ног, а ворота отворяет». (Ветер.)
В группу вбегает Карлсон (ребенок; можно использовать игрушку, с которой взрослый будет вести ролевой диалог).
Воспитатель. Кого же к нам ветром за​несло?

Карлсон. Меня - самого красивого и доб​рого Карлсончика. Я к вам в гости прилетел.

Воспитатель. У нас занятие. Если хо​чешь, садись рядом с детьми, и ты узнаешь много нового и интересного.

Карлсон. Я и так все знаю!

Воспитатель. Посмотрим. Сегодня мы поговорим о воздухе. Скажите, вы видите воздух вокруг нас? (Нет, не видим.) Значит, какой воздух? (Бесцветный, невидимый.)
Карлсон. Какой такой воздух? Где вы его увидели?

Воспитатель. Возьми лист бумаги и по​маши перед собой. Что ты чувствуешь? (Ветерок дует.) Ребята, что это за вете​рок? (Это воздух движется.) Скажите, а у воздуха есть запах? (Запаха у воздуха нет.)
Карлсон. А вот и есть! Я всегда чувст​вую, когда пахнет вареньем, и без труда его нахожу.

Воспитатель. Дети верно сказали: воз​дух действительно не имеет запаха. А прав ли Карлсон, мы сейчас проверим. Возьми​те корку апельсина, помните ее. Что вы чувствуете? (Пахнет апельсином.) Как вы думаете, это пахнет воздух или апельсино​вая корка издает такой аромат? (Этот за​пах идет от корки.)
Воспитатель отходит от детей по​дальше и давит дольку чеснока.
Воспитатель. Вы чувствуете запах? Чем пахнет? (Пахнет чесноком.) Как вы поня​ли, что пахнет чесноком? (Запах дошел до нас.) Значит, запах передается по воздуху. И Карлсон был прав, когда говорил, что он всегда чувствует запах варенья. Скажите еще раз: воздух имеет запах? (Нет.) Как же мы чувствуем запахи? (Они передают​ся воздухом, и мы их чувствуем.) Как вы думаете: есть ли воздух внутри нас? Да​вайте проверим. Возьмите трубочку и по​дуйте, опустив ее в стаканчик с водой. Что же происходит?

Карлсон. Я, я, я знаю! В стакане подня​лась сильная буря!

Дети. Пузырьки появились.

Воспитатель. Откуда они взялись? (Мы выдыхаем воздух, и он выходит пузырька​ми.) Значит, внутри нас тоже есть воздух? (Да.)
Проводится физкультминутка «Ве​терок».
Дует ветер с высоты,

Гнутся травы и цветы (руки вверх, на​клоны).
Вправо-влево, влево-вправо

Клонятся цветы и травы (руки на пояс, наклоны).
А теперь давайте вместе

Все попрыгаем на месте (прыжки на обеих ногах).
Выше! Веселей! Вот так!

Переходим все на шаг (ходьба на месте).
Вот и кончилась игра,

Заниматься нам пора (садятся за сто​лы).
Воспитатель. Возьмите маленькие ста​канчики. В них что-нибудь есть? (Ничего нет, они пустые.) Переверните стаканчи​ки вверх дном и опустите их в большие стаканы с водой. Вода попадает в малень​кие стаканчики? (Нет.) Почему? Что ме​шает воде? Что ее не пускает? (Если дети затрудняются с ответом, воспитатель помогает.) В маленьком стаканчике нахо​дится воздух, который не дает воде занять место.

Карлсон. Вот так фокус! Я думал, что стакан пустой, а в нем, оказывается, есть воздух, и даже вода не может попасть в стакан.

Воспитатель. Бросьте - аккуратно - ка​мешек в воду. Что произошло? (Камешек утонул.) Почему он утонул? (Потому что он тяжелый.) Что тяжелее - вода или ка​мень? (Камень тяжелее воды.) Почему вы так считаете? (Потому что камень утонул в воде.) Скажите, а что тяжелее - вода или воздух? (Вода тяжелее.) Как это прове​рить? (Дети предлагают свои варианты.) Давайте попробуем пустой стакан опус​тить в стакан с водой. Что происходит? (Он не тонет.) Почему? (Потому что воз​дух легче воды.) А сейчас подуйте в трубоч​ку, опущенную в воду. Что происходит? (Выходят пузырьки.) Почему они не то​нут? (Потому что воздух легче воды.) Ска​жите, человек может существовать без воз​духа? Почему? (Человеку нужно дышать.)
Карлсон. Подумаешь, воздух!.. Я легко смогу обойтись без воздуха. Зачем он ну​жен?!

Воспитатель. Давайте проверим: может быть, Карлсон прав? Наберите побольше воздуха и попробуйте не дышать, хотя бы недолго. (Дети пробуют не дышать.) А те​перь ты, Карлсон, сделай то же. Мы вместе посчитаем, сколько Карлсон сможет не дышать.

Карлсон (зажимает нос, не дышит). Ой, ой! Лучше я буду дышать. Видимо, без воздуха и правда жить невозможно!

Воспитатель. Скажите, кто не может жить без воздуха? (Люди, животные, рас​тения.) Карлсон, а ты сможешь летать, ес​ли не будет воздуха?

Карлсон. Ну и вопрос! Конечно, не смо​гу. Мой пропеллер разгоняет воздух, по​этому я и летаю.

Воспитатель. Давайте вспомним, что мы узнали о воздухе. Воздух бесцветный и прозрачный. Он не имеет своего запаха -только передает чужие запахи. Воздух лег​че воды. Он нужен для жизни людям, жи​вотным и растениям.

Карлсон. А мне воздух нужен еще и для того, чтобы летать. Спасибо, ребята, что рассказали мне о воздухе так много инте​ресного. Полечу скорее к Малышу и рас​скажу ему обо всем! До свидания!

«В гостях у Феи красок»
Цель: 

· Формировать умения смешивать краски для получения нового цвета;

· Развивать мыслительную активность, умение  делать выводы на основе наблюдений, аккуратность в работе. Чувство цвета; 

· Способность воспитанию любви к сказке, к своей кукле, а также воспитывать чувство эмпатии, эстетический вкус.

Материал: гуашь синего, красного, желтого цвета, кисточки, палитры, баночки с водой, тряпочки для промакивания кисточек, куклы (бумажные), платья и костюмы для них.

Предварительная работа: чтение сказки «Цветик-Семицветик» В. Катаева, д/и «Загадай желание» - отрывание лепестков на Цветике-Семицветике, п/и «Краски»; рассматривание спектра, беседа о дополнительных и основных цветах; свободная деятельность с красками.

Ход занятия:

Фея красок. Здравствуйте, ребята. Я - Фея красок. Я собираюсь на бал-который состоится в волшебной стране, где живут краски. Чтобы попасть на бал, нужно иметь наряд зеленого, оранжевого или фиолетового цвета.

 - Хотите поехать на бал?

Дети. Да

Фея. Приглашаю вас на бал вместе с вашими куклами. Ой, сто-то произошло с вашими куклами. Посмотрите на их лица, какие они?

Дети. Грустные.

Фея. Как вы думает, почему они загрустили?

Дети. Платья у кукол другого цвета.

Фея. Как же им помочь?

Дети. Нарисовать, подарить им наряды нужных цветов.

Фея. Какого цвета должны быть наряды?

Дети. Зеленого, оранжевого, фиолетового цветов.

Фея. В моей художественной мастерской есть все необходимое для работы. Проходите, пожалуйста, приступайте к работе.

Дети садятся и видят перед собой красную, синюю и желтую краски.

Дети. А у нас краски синего, желтого и красного цвета.

Фея. Мы можем получить из них нужные краски? Каким образом?

Дети. Смешать краски.

Фея. Ну что же, попробуйте.

Самостоятельная работа детей под тихую музыку П.И. Чайковского «Вальс цветов».

Фея. Настя, расскажи какую краску ты получила?
Дети. Зеленую.

Фея. Как это ты сделала?

Дети. Смешала синюю краску с желтой.

Фея. Выложи схему получения желтого цвета.

Фея. Валюша, а какие краски ты смешала?

Дети. Смешала красную краску с желтой, получилась оранжевая.

Фея. Выложи схему получения оранжевой краски. Алина, а как у тебя получился фиолетовый цвет? (ответ детей) Выложи схему получения фиолетового цвета. Видите, какие дружные краски. Это они помогли нам новые цвета. Ребята, вы такие молодцы хорошо потрудились, научились получать зеленый, фиолетовый и оранжевый цвет.

Дети выбирают понравившийся им цвет, раскрашивают им платья и дарят их куклам.

Фея. Слышите, звучит музыка, это начинается бал. Нам нужно спешить. Посмотрите, как повеселели лица ваших кукол. Приглашаем всех и отправляемся на бал.

Звучит музыка, дети танцуют с куклами.
