                                   Готовность к обучению в школе
Готовность к обучению в школе — важнейший итог воспита​ния и обучения в дошкольном уч​реждении и семье. Поступление в школу — переломный момент в жизни ребенка, связанный с из​менением привычного распорядка дня, отношений с окружающими, когда центральное место занимает учебная деятельность. Современная школа требует от детей не столько каких-либо специальных знаний и умений, сколько более сложных форм умственной деятельности, большей способности к управлению своим поведением, большей работоспособности. Для полноценного воспитания недостаточно обучения письму, счету, чтению.

 Подготовка к школе предполагает, с одной стороны, такую организацию воспитательной работы, которая обеспечивает высокий уровень общего, всестороннего развития дошкольника, с другой – специальную подготовку детей к усвоению учебных предметов в   начальных классах. В связи с этим понятие готовности рассматривается во взаимосвязанных аспектах: общая, психологическая и специальная готовность к обучению в школе.

     Общая готовность выражается в достижении ребенком ко времени поступления в школу такого уровня умственного, волевого, эстетического и физического развития, который создает необходимую основу для активного вхождения в новые условия школьного обучения   и   сознательного   усвоения учебного материала. Общая готов​ность характеризуется также опре​деленным уровнем психического развития, которого достигает до​школьник ко времени перехода к школьному обучению.

Психологическая готовность включает мотивационную готов​ность, которая проявляется в стремлении ребенка к учению, до​статочно высокий уровень позна​вательной деятельности и мысли​тельных операций, овладение эле​ментами учебной деятельности, определенный уровень волевого и социального развития. Психологи​ческая готовность к школе не воз​никает у детей спонтанно, т.е. сама по себе, как часто думают взрослые. Она формируется по​степенно и самое главное — тре​бует грамотного руководства взрослых, специальных занятий в семье. Такая готовность формиру​ется при создании условий для всех видов детской деятельности (игровой, трудовой, изобразитель​ной, конструктивной), обеспечива​ющих развитие мышления, волевых качеств, чувств, творческих возможностей, речи, а также усво​ение этических норм и выработку нравственного поведения.

Специальная готовность — до​полнение к общей, психологичес​кой готовности ребенка к школь​ному обучению. Она определяет​ся наличием у него специальных знаний, умений и навыков, кото​рые необходимы для изучения таких предметов, как математика и русский язык. Поэтому перво​очередной заботой родителей и воспитателей должно быть все​стороннее развитие ребенка с помощью специальных занятий.

При подготовке ребенка к школе, прежде всего, обращают внимание на развитие его способностей. Но что такое спо​собности? Это не просто наличие конкретных знаний и навыков, а умение ориентироваться в окружающем мире, са​мостоятельно анализировать действительность.
Развитие умственных способностей имеет особое значение для подготовки детей к школьному обучению. Не так уж и важно, какими знаниями владеет ребенок ко времени поступ​ления в школу, гораздо важнее его готовность к получению новых знаний, умение рассуждать, фантазировать, делать са​мостоятельные выводы, строить замыслы сочинений, рисун​ков, конструкций.

      Восприятие, мышление и воображение относятся к по​знавательным и творческим способностям. Главными сред​ствами восприятия являются сенсорные эталоны —обще​принятые образцы внешних свойств предметов. В качестве сенсорных эталонов цвета выступают семь цветов спектра, в качестве эталонов формы —геометрические фигуры. На их основе начинают складываться предпосылки для озна​комления детей с элементарными математическими отно​шениями. Дидактические игры на закрепление цвета, формы, времени, режима дня, животных, профессий и многое др.
Развитие умственных способностей ребенка произойдет и без специального обучения, поскольку использование за​местителей предметов, построение наглядных моделей про​исходит в обычных для дошкольника видах деятельности, на​пример в сюжетно-ролевых играх. Когда дети изображают, скажем, больного и доктора, они фактически создают в уме модель взаимодействия врача и пациента. Наглядное моде​лирование проявляется и в детской конструкторской деятель​ности, и в рисовании, отличительной особенностью которо​го является схематизм. Рисуя, ребенок передает не столько общий вид предмета, сколько то, что он знает о его строе​нии, отношениях между основными частями, то есть строит изображение, значительно более близкое к наглядной моде​ли, чем к фотографии. 
Использование заместителей, символов, моделирования в игре, конструировании, изобразительной деятельности —это ис​точник умственного развития детей. Однако часто это про​исходит стихийно, без надлежащего руководства со стороны взрослых, поэтому возможности каждого ребенка реализуют​ся далеко не полностью. Необходимо руководить детской деятельностью.
    Поддерживайте ролевые игры детей, покупайте необходимые атрибуты.
Для развития творческих способностей необходимо чтобы дома у каждого ребенка был материал для занятий изодеятельностью6 рисованием, лепкой аппликацией (хорошая бумага разного формата, гуашь, кисти, простые и цветные карандаши, восковые и пастельные мелки, фломастеры, пластилин, ножницы клей, цветная бумага, цветной картон, бросовый материал, природный и др. 

Обучение конструированию, в том числе и художествен​ному, в ходе которого дети могут свободно экспериментиро​вать с материалом, решать различные конструктивные и твор​ческие задачи, имеет не менее,  важное значение. Дома у детей должны быть разного вида конструкторы: лего, металлические, пазлы,  пластмассовые, мозаики, кубики и др.
   Художественная литература имеет большое значение для развития дошкольников. Повторяя в игре мотивы любимых сказок, дети как бы проживают значимые для них ситуации. Задача взрослых - обратить внимание дошкольников на средства художественной выразительности, научить использовать их. Выразительное чтение, игра-драматизация необходимы для развития речи. Дома у детей должно быть много книг, соответствующих возрасту, читайте им книги как можно больше, заучивайте наизусть стихи.
И наконец, нельзя забывать об экологическом воспитании. Важно, чтобы малыш почувствовал любовь к огромному ми​ру, частицей которого является, понял его законы, научился жить в соответствии с ними.

